

# 拯救貴州——

# 水城無水

36歲的云凡輝挑着空桶走在山坳里。村里的最後一點井水被抽干了，他打算出去找找，如果能找到一個水洼，家里11口人的晚飯用水就算解決了。

云凡輝居住的地方，是隸屬於六盤水地區的水城縣。這裡的33個鄉鎮不同程度遭受旱災，68.1萬人面對同樣的問題——水城無水。



能找到這樣小水坑已經很不錯了。（資料圖片）

## 1 “聽天由命”的村民

阿志河峽谷干涸的河床，幾個苗家汉子百无聊賴地走在上面，手里的水桶空空如也。這是曾經孕育了水城數十萬百姓的母親河——北盤江的支流，而今，昔日奔流的河水已無影無踪。

云凡輝所在的店子村位於阿志河的上游，由漢族、苗族、布依族、仡佬族等族的6個山寨組成。這裡近3000人唯一的水源是從山頂接下來的一根細細的管子。太陽快下山的時候，管子里已無水可出。云凡輝說，現在，水比金錢更重要。

“不知是不是得罪了玉皇大帝，牛、羊死亡嚴重，玉米、生姜根本不敢下種了。”云凡輝說，由於沒有足夠的雨水，村子里修建的蓄水池現在也成了摆設。

和店子村的情況一樣，水城县大河鎮魚塘村已經徹底斷水了。魚塘村后面的山脊上是大片開裂的黃土，幾朵油菜花顽强地綻放着，小路兩旁那些被認為最耐旱的植物——竹子已經全部枯死。

與魚塘村相鄰的大橋村9個生產隊全部斷水，村中修建的水渠已干涸多時，上游的水庫也“休假”了，村民们只好從數公里外拉水自救。但村民老張和鄉親們知道，這根本行不通。



發噶村附近已找不到水源，村民只好駕着馬車到遠方尋找。（資料圖片）

## 2 严重污染的“煤河”

綿延數十公里的水面上一片“漆黑”，一些農民揮舞着長長的水瓢，將河中的淤泥撈起，等風干了，可以當煤炭用。

六盤水地區，10公里以上的河流有43條，其中長江水系9條，珠江水系34條。作為六盤水的核心區域，水城县有珠江干流的北盤江和烏江干流的三岔河貫穿境內。

表面上看，水城不該缺水，至少不應該到如此境地。當地城市規劃部門一名官員說，他們需要面對的實際情況是，由於采礦業的盲目發展，現有水資源破壞嚴重，根本不能滿足生产生活需要，更談不上救災了。這名官員介紹說，煤礦的大肆開採已導致水城地下水層嚴重污染，就连地上水域也不能幸免。這些河流的水根本無法飲用，由於重金屬含量超標，就连澆地也成了問題。

沿着水城县火車站一條狹窄的小路向北，是大河鎮駐地。貫

穿其中的大河位於烏干江的上游。在當地百姓嘴裡，它叫“煤河”、“黑河”。

鈴山區渡口村村民張懷軍從大河里舀了一瓢混合著黑色物質的液體說：“這不是煤，是淤泥。我們叫它‘河煤’。”

張懷軍的妻子說，水城县煤礦發展起來了，可村民们買不起煤炭。大河里的淤泥被撈起來自然風干後，就是不錯的“煤炭”，供沿河的人們使用。

“上面的洗煤廠常年往大河里排污。時間久了，就有了‘煤河’。”張懷軍小心翼翼地從河里舀了點水，澆旁邊的土豆和牛心菜。

渡口村村民說，蔬菜用這種水灌溉，肯定重金屬含量超標。可面對枯竭的水資源，他們沒有別的辦法。張懷軍說，大旱當前，村干部號召大家在“煤河”兩岸5米到10米的地方打井，尋找水源。

“要是還有一點辦法，我們

也不會吃這種井水。”一名村民說，在他的記憶里，大河水從來沒有清澈過。

大河污染嚴重，旁邊的地下水也靠不住了。2月，村民在打井時發現，水里有大量“雜質”。百年大旱，即使是靠不住的水，他們也必須喝下去。據貴州省1990年儲量表統計，六盤水地區水城县已探明地質儲量50.03億噸，可開採量33.19億噸，是全國41個重點產煤縣之一。

莫大華是貴州地質113隊的工作者。數年前，他和妻子在大河邊開了一家重慶菜館，在他眼里，水城沒有真正意義上的河流。

“這裡的人不敢穿白色的衣服，煤礦浮塵太大。”莫大華說。

當地煤炭工業公司一名工作者說，為了滿足洗煤生產所需求，這些企業都使用地下水作業，排污的地方就是大河。受了污染的大河屬烏江上游，下游水城同樣難逃被污染的命運。

## 3 天災背後是“人禍”

與大河鎮一樣，距水城县幾十公里的發耳鄉、發箐鄉、蟠龍鄉均系此次大旱的重灾区。這些地方都是礦業發達地帶，同時，火電工程項目在這裡也極為發達。

“發展火電主要考慮的是我們的資源（煤炭）充足，但同時，它所帶來的環境破壞也是相當致命的。”水城县規劃設計院一名工作人員說，由於大量二氧化硫的排放，形成的酸雨雲使得一些地區的農作物減收、絕收，當地的水資源、土壤都受了污染，生態環境和農業生產環境嚴重惡化。

當地水利部門稱，2009年上半年，水城县已建成投入使用的電站有霧龍河電站和加克電站，正在加紧施工的有順場電站、何家寨電站、金獅子電站、烏圖河二級電站、猴場電站等。水資源成了電站老板和產權人控制的砝碼。農民灌溉用水必須看電站老板

的臉色。

貴州當地一名水利官員介紹說，不僅是水城，在黔西南布依族苗族自治州等地，一些小型水電站由於過多納入民間資本，引发的一系列問題也令他們頭疼不已。水閘開不開或盲目浪費水庫蓄水資源的情況時常出現，這個產業的發展已到了不得不整肅的地步。

“電站建成了就是投資者的，他不放水，百姓就灌溉不了。”這名官員說，蓄水被“挾持”以後，引发的農民集體維權事件一直存在。

翻開當地媒體的報道，可以發現，這裡關於“環境”問題的爭執從未停止過：2002年，一篇題為“煤礦開採水源枯竭200多戶村民喝雨水”的報道出現在《貴州商報》上，與六盤水遙遙相望的清鎮市流長苗族鄉、大岩、茶園兩個村因為當地煤礦的大肆開採，導致

地下水沉降、水源枯竭，村民不得不飲用雨水。2005年10月，貴州長順，猛坑村茶葉組附近一家煤礦開採時，破壞了該村的河流和水渠，數百村民結隊討說法。2009年，距六盤水地區不遠的普定縣，木浪村因環境被破壞而不得不全村遷徙。在离木浪村不远的龍場鄉墨雄村，早在此次旱情發生以前，就因為煤礦的大肆開採，導致土地無法灌溉，農作物大面积枯死。

“天災背後定有人禍。”六盤水地區一名官員說，當地民眾的許多抗議和訴求，在過去沒有得到應有的重視，環境保護成為了一句空話。

“環境破壞已讓人民嘗到了苦頭。或許需要下一场足夠大的‘雨’，才能澆醒那些父母官和礦老板。”農民張懷軍這樣說。

（據《南方都市报》）